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 VERBALE N. 241  della seduta del  16 dicembre 2019       Approvato in data 09 /01/2020 

 

 

ORDINE DEL GIORNO: n. 195 del 29/11/2019 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.00  

                                               

ORARIO INIZIO SEDUTA 09.00 

 

 

CONSIGLIERI PRESENTI Presente 

Assente 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Bertolino           Francesco 

 

Presente 9,00 11,00     

Mattaliano         Cesare 

 

Presente 9,00 11,00     

Caputo               Valentina Presente 9,00 11,00     

Chinnici             Valentina 

 

Presente 9,15 11,00     

Lo Monaco         Rosalia 

 

Presente 9,30 11,00     

 

VERBALE 

 

L’anno duemiladiciannove, il giorno sedici del mese di dicembre, la V Commissione Consiliare si è 

riunita, giusta convocazione del  Presidente Francesco Bertolino per procedere alla trattazione degli 

argomenti iscritti all’O.d.g.  

 

Alle ore 09.00, il Presidente Francesco Bertolino, assistito dalla Segretaria Sig.ra Manduci 

Marilena, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

 

Oggi così come da programma, la Commissione incontra l’Ass.re Mattina e la Dirigente dott.ssa 

Fernanda Ferreri. 

Il Presidente ringrazia gli ospiti per la disponibilità e chiede di fare il punto per ciò che attiene la 

L.285, ciò alla luce della Determina Interassessoriale rivolta all’infanzia, rispetto alle materie di 

competenza della commissione.. il Presidente fa presente che rispetto a questo, la Commissione ha 
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iniziato una serie di incontri con i vari Settori di competenza e che sono coinvolti in questo progetto. 

Il Presidente ricorda che la Commissione aveva chiesto, nell’ambito della stesura dei progetti e delle 

schede di essere ascoltata, al fine di proporre idee e iniziative che potessero essere finanziate grazie 

a questa occasione.  

Il Presidente chiede, ai fini di fare chiarezza, se tra i vari Assessorati c’è un punto di incontro con 

quello delle Politiche Sociali, che dovrebbe detenere una sorta di cabina di regia, rispetto ai progetti 

presentati. Il Presidente chiede  inoltre se con l’anno nuovo che sta per arrivare se esattamente ci 

sono già schede, o se quelle presentate nel 2019, verranno presentate nel 2020. Passando all’aspetto 

pratico, capire la tempistica rispetto al nuovo anno, al fine di poter intervenire proprio nella fase 

preparatoria del progetto. 

La dott.ssa Ferreri informa che c’è una visione unitaria che è sotto la sua attenzione , ma che ancora 

collazionando, mettendo tutti frammenti insieme per giungere alla “visione unitaria”. La dott.ssa 

sottolinea che si sta occupando dell’anno 2013/2014, in quanto dopo un lungo periodo di stasi c’è 

stato una esplosione di idee e iniziative che sono andate avanti più o meno in maniera non 

sistematizzata. Oltre questi anni su indicati, ci sono state tutta una serie di attività che si intendevano 

avviare alcune delle quali è stato possibile farle, altre no. Ogni intervento di questi ha una sua durata 

e non è previsto in automatico che si ripetano, ma non è neanche escluso. La Cons. Caputo, chiede 

se ci sono progetti in itinere, la dott.ssa Ferreri, afferma che ce ne sono diversi. Questi sono iniziati 

da poco tempo e non sa se si riescono a concludere entro il 2019. Ma essendo questi contributi 

finalizzati, la Ragioneria ha comunicato che si possono imputare nel 2020. 

Precisa inoltre che se queste somme vengono affidate ad un altro settore che non è quello delle 

Politiche Sociali, la rendicontazione sarà unica. Gli uffici attinenti gli altri Settori, dovranno fare 

una rendicontazione. 

La Cons.ra lo Monaco entrando subito in merito ai fondi previsti per le Circoscrizioni (100 mila 

euro per Circoscrizione finalizzati ad attività sportive rivolte ai giovani 6-18 anni), informa che i 

Presidenti delle Circoscrizioni riferiscono che non hanno idea, che non sanno quello che devono 

fare. Chiede dove sta l’inghippo, e cosa può fare la Commissione per agevolare questo processo. 

La dott.ssa Ferreri, replica che l’inghippo sta nella fase iniziale dove le Circoscrizioni non hanno 

mai direttamente gestito somme e in questo momento si sono trovati in difficoltà. Ritiene che un 

momento di difficoltà ci può stare. 

La Cons.ra Lo Monaco sottolinea che questo momento però dura da due anni. 

L’Ass.re Mattina interviene per spiegare che ad ogni modo nella programmazione che è stata 

avviata nel 2017 in cui è stato inserito il  processo dei 100 mila euro, nel 2018 non sono state 

disponibili perchè erano tutte in avanzo vincolato e il Ragioniere Generale ha liberato la 
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disponibilità delle somme 4 giorni fà.  

La dott.ssa Ferreri, sottolinea che questo è notoriamente quello che succede ogni anno a causa 

dell’approvazione del bilancio che avviene ogni fine anno e che prima dell’approvazione non si 

possono utilizzare. Per cui si verifica la grazia di avere la disponibilità di 800 mila euro che però 

non si possono spendere o programmare in 2 giorni. Tra l’altro è necessario che si faccia una gara, 

ma se non ci sono i soldi alla gara non si può procedere per cui queste somme si sono riportate di 

anno in anno. Il dibattito si sofferma sui tempi di approvazione dei bilanci e i conseguenziali avanzi 

vincolati. (circa 40 milioni di euro di avanzi vincolati se ne possono mettere in bilancio non più di 

13 milioni e 500 mila- ultima finanziaria approvata il 28 dicembre 2018 ha posto un tetto alla 

somma complessiva dell’avanzo vincolato. 

Il Cons. Mattaliano chiede se il Ministero può richiedere indietro le somme. 

L’Ass.re Mattina, risponde che dipende dalla tipologia di fondo, quelli della L.285 e 328, 

storicamente non sono mai stati chiesti indietro. Per quelli della PON inclusione e PAC invece è 

differente. 

Stessa situazione si ripresenterà nel 2020. 

Il Vice Presidente Mattaliano, facendo riferimento ad una nota rilevata dalla collega Chinnici, 

rispetto alla scolarizzazione delle mamme, chiede di essere informati al riguardo. 

La dott.ssa Ferreri, precisa che questa è una iniziativa che è stata accolta con molto entusiasmo. 

Ritiene sia una attività molto meritoria sia nei confronti delle mamme che nei confronti dei bambini. 

Purtroppo non è stato messo in evidenza tale aspetto, per cui viene discusso di rivedere l’iniziativa 

per essere riscritta, modificando la scheda. 

Durante il dibattito, in cui vengono rappresentati i problemi logistici in caso dell’installazione delle  

fontanelle nelle scuole, la dott.ssa Ferreri replica che questa rientra nell’ambito delle attività 

educativa, così come quello della riduzione della spazzatura. 

La Cons.ra Caputo tiene a sottolineare che queste però non rientrano nelle finalità previste dalla 

L.285. 

L’Ass.re Mattina, informa che ad ogni modo il progetto non prevede solo questo ma anche la 

promozione educativa e un cambio di stile di vita. Il pacchetto infatti prevede una formazione 

complessiva degli insegnanti con i ragazzi, l’acqua potabile in ogni scuola, ; fornire i bambini di una 

borraccia. 

Questo non si potrà fare in tutte le scuole, ma si inizia con le scuole dove si può e poi si completa 

con le altre. 

la Cons.ra lo Monaco interviene per affermare che dal punto di vista della concretezza non è proprio 

così. 
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La Cons.ra Caputo chiede quale sia il criterio della scelta delle scuole, in base a cosa. 

L’Ass.re mattina si è in una fase di programmazione. 

Il Cons. Mattaliano, sottolineando che questo è l’idea di tutta la Commissione, non condivide, 

questo percorso, portare l’acqua potabile nelle scuole, dovrebbe essere fatta dall’Amm.ne a 

prescindere dei fondi della L.285. 

La Cons.ra lo Monaco, ritiene che il bere l’acqua direttamente attinta dal rubinetto, la lascia 

perplessa, in quanto è convinta che ci sia ugualmente una contaminazione. 

Il dibattito si sofferma lungamente sulla questione e continua con una perplessità avanzata dalla 

Cons.ra Caputo che non comprende cosa ci sia in questo rispetto al contrasto con la povertà 

educativa. E’ del parere infatti che altri sono gli obiettivi. 

L’Assessore chiarisce ciò che si intende per contrasto alla povertà educativa. 

Il Presidente prima che l’incontro si concluda afferma che quello di oggi è l’espressione del 

desiderio da parte della commissione la possibilità di contribuire con iniziative e pensieri 

progettuali. Auspica che nel 2020 ci sia un confronto costante con gli uffici per potersi interfacciare, 

con lo spirito di migliorare le iniziative. 

L’Assessore Mattina, alla luce di ciò, invita tutta la Commissione al primo tavolo tecnico inerente la 

L.285. 

L’Assessore. Tornando alle Circoscrizioni, asserisce che i Presidenti sanno cosa fare hanno risposto 

solo la V e la VI. Ritiene che gli altri non sono riusciti sa fare una programmazione, tranne che la IV 

che ha presentato la determina. 

Il Presidente Bertolino sulla scorta di quanto detto, avanza la proposta di un incontro da indire 

all’inizio del 2020, con l’Assessore e le Circoscrizioni. 

 

Alle ore 11,00 il  Presidente Francesco Bertolino, dichiara chiusa la seduta.  

 

  

ORARIO FINE SEDUTA 11,00 

         La Segretaria                                       Il Presidente 

     Marilena Manduci                                 Francesco Bertolino 

           

                


